

**ДОКЛАД
РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ
Генерал-полковника Г. ШОПОВА**

1983

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Позвольте мне прежде всего выполнить приятную обязанность после наших встреч в Гаване, на Балатоне и в последний раз в Москве, вновь приветствовать Вас в качестве дорогих друзей и желанных гостей в столице социалистической Болгарии, пожелать всем Вам плодотворной работы и приятного пребывания в нашей стране.

Прошедшие после нашей встречи на Кубе 10 лет полностью подтвердили необходимость и эффективность такой постоянной формы сотрудничества для постоянного всестороннего анализа и глубокой оценки оперативной обстановки, где всем нам предоставляется возможность обмениваться опытом и выработать координационные меры в наших совместных действиях. Полное единство всех братских делегаций в оценке обсуждаемых вопросов позволяет нам высказать уверенность, что настоящее совещание явится еще одним шагом на пути к дальнейшему расширению и совершенствованию нашего взаимодействия, будет способствовать повышению эффективности в нашей борьбе против идеологических и других подрывных устремлений противника.

Товарищи!

События, прошедшие в мире после Московского совещания, показали правильность оценок, выводов и прогнозов о том, что противник предпримет меры по активизации, расширению и обострению своей подрывной деятельности против наших стран. В течение последних трех лет наступили значительные

изменения в международной политической и оперативной обстановке, которая по вине американских империалистов и их союзников по НАТО обострилась до крайнего предела. Углубляющийся кризис и ослабление позиций капитализма вызвали серьезный поворот в военно-политической, экономической и идеологической стратегии империалистического лагеря.

В политике Белого дома путем форсированного вооружения, экономического натиска, блокирования всех позитивных процессов, обострения отношений с социалистическими странами и тотальной обработки мирового общественного мнения осуществляется доктрина о достижении изменения соотношения сил и диктата своей воли с позиций силы. Возрастает опасная активность наиболее воинствующих группировок США и их союзников, чья классовая ненависть к социализму противопоставляется здоровому разуму. Все яснее выделяется курс государственного бандитизма и терроризма, открытой военной агрессии без соблюдения каких бы то ни было политических, дипломатических и международных норм. Угроза войны сегодня возрастает и от планов Рейгана реализовать свои милитаристские стремления на Ближнем Востоке и в Африке, сохранить антинародные режимы в различных регионах мира. Его шизофренические намерения "навести порядок в Центральной Америке" – бандитское нападение на Гренаду, открытая агрессия против Никарагуа и угрозы против Кубы ставят перед нами новые ответственные задачи.

Несмотря на свою дипломатическую демагогию, Китай поддерживает планы США по основным вопросам современности, ведет военно-агрессивную и психологическую войну против СРВ и народно-демократической Кампучии, активно участвует в необъявленной войне против революционного Афганистана. Вместе с тем непрекращаются попытки Китая путем т.н.

дифференцированного подхода подорвать единство стран социалистического содружества, сплоченных около СССР.

Эти тревожные и опасные тенденции в международной обстановке были подвергнуты глубокому и всестороннему анализу на XXVI-м съезде КПСС, XII-м съезде БКП, на съездах других братских партий и последовавших за ними форумах.

В декларациях Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора в Праге, партийных и государственных руководителей семи социалистических стран, принятых на их встречах в Москве, и министров иностранных дел государств-участников Варшавского Договора в Софии высказано глубокое убеждение всех честных людей в мире, что человечество находится на роковом историческом перепутье. Ведется гигантская классовая битва в глобальном масштабе. Серьезным предупреждением в адрес США и их союзников по НАТО является также Заявление тов. Андропова, в котором говорится: "Обороноспособность нашей страны находится на таком уровне, что никому не советовали бы устраивать пробу сил". Это Заявление получило горячую поддержку прогрессивных сил всех стран планеты.

"Крестовый поход" американского империализма против реального социализма привел к перерастанию идеологической диверсии в тотальную психологическую войну, которая ведется на самой высокой и истеричной антисоветской, антисоциалистической волне. Как указано в материалах XXVI съезда КПСС, "сейчас мы живем в условиях нестихающей идеологической войны, которую ведет против нашей страны, против мира социализма империалистическая пропаганда, используя наиболее острые методы и мощные технические средства".

На основе концепции, что в "коммунистических обществах, возможно, назрели условия для осуществления контррево-

"люции" активизируются усилия противника к подстрекательству к открытым враждебным действиям. Во исполнение программы "демократии и публичной дипломатии" и проекта "Истинны" принимаются экстренные организационные, кадровые, структурные и финансовые меры по превращению каналов радио и телевидения в орудия вмешательства во внутренние дела государств и проведения подрывных акций. Деятельность подрывных радиостанций вновь направляется на открытое подстрекательство рабочего класса и молодежи к созданию политической оппозиции в социалистических странах, подрыву основ социалистического общественного строя, провокации напряженности и активизации всех враждебных социализму сил. Возрастают усилия, направленные на инспирации в наших странах "независимых от партии" пацифистского и профсоюзного движений антисоветской и антисоциалистической направленности. Такой сущий бандитизм в эфире является существенной частью прямой подготовки к военной агрессии американского империализма.

Характерной особенностью подрывно-подстрекательского натиска, проводимого с помощью реакционных буржуазных средств массовой информации в отношении реального социализма, является невиданное до настоящего времени увеличение масштабов и остроты антисоветизма как в прошлом, так и в настоящем. Основные враждебные акции, главный удар противника в военной, экономической и дипломатической области и в плане тотальной психологической войны направлены против главной силы мира и социализма – Великого Советского Союза. Находясь на передовой линии в борьбе против злейшего врага человечества и прогресса – империализма, Союз Советских Социалистических Республик опирается на полную поддержку братских социалистических стран. Мы, болгарские коммунисты, гордимся, что БКП и НРБ идут в тесном единении с КПСС и СССР,

что линия и борьба КПСС – это также наша линия и борьба.

Сфабрикованная, скоординированная и направляемая ЦРУ США клеветническая пропагандистская кампания по (т.н.) "делу Антонова" имела своей целью не только скомпрометировать НРБ, но прежде всего дискредитировать Советский Союз и его политическую систему, разуть в мире антисоветскую и антисоциалистическую истерию.

В результате серьезной работы, проделанной НРБ при братской поддержке и помощи социалистических стран и особенно Советского Союза, эта провокация идет к своему неизбежному краху. Несравнимой по своему цинизму является также операция с южнокорейским самолетом, провокация, через которую американский президент преследует цель вызвать новую волну антисоветизма, блокировать и сорвать переговоры по вопросу о контроле за вооружением, оправдать свою милитаристическую политику, подорвать антивоенное движение в мире и в конечном счете положить конец разрядке.

В рамках программы "Выход" усиливается экономическая война, возрастают попытки к дезорганизации социалистической экономики, срыву планов развития народного хозяйства и нанесения ущерба внешнеторговым отношениям стран социалистического содружества.

В подрывной деятельности против реального социализма противник уделяет особое внимание объединению, в том числе и в наднациональном масштабе, и более активному использованию враждебной эмиграции из социалистических стран. – В Париже в мае с.г. создан "Интернационал сопротивления" по "координации всех действий против наступления тоталитаризма". Стремление к консолидации наблюдается также среди болгарских враждебных эмигрантских организаций – создана

"Координационная комиссия по информации и сотрудничеству", которая должна способствовать более эффективному использованию изменников Родины в качестве "ударной силы" для ведения продолжительной подрывной деятельности против НРБ в условиях международных и внутренних кризисов". Лидеры организации "Болгарское освободительное движение" замышляют создание баз вокруг и на территории нашей страны и подготовку террористических актов. Создана "Комиссия по работе с молодыми эмигрантами за границей", проводится работа по формированию эмигрантской "Молодежной организации", намериваются создать группы для действия во время войны. Перед своими единомышленниками в стране ставят задачу создать нелегальные группы из числа враждебных элементов и недовольных лиц с тем, чтобы быть готовыми выступить при кризисной обстановке.

Для реализации своих подрывных идеологических планов противник делает ставку и на враждебную деятельность, проводимую на основе религии по расширению ее базы и влияния и превращению верующих в активную политическую оппозицию социалистическому строю.

Значительно активизировались действия Ватикана по навязыванию своей "восточной политики". В отношении Болгарии это находит выражение в настойчивых попытках получить больше возможности для подготовки и деятельности католических духовников, установить дипломатические отношения и добиться юридического признания католической церкви в НРБ. Различные протестантские центры стремятся усилить существующие и создать новые секты в стране, оказывают финансовую и материальную поддержку своим единомышленникам, направляют эмиссаров, предпринимают попытки ввоза и распространения в стране религиозной и другой подрывной литературы.

Возрастает роль и использование также другого основного средства идеологической диверсии с подчеркнутой антисоветской направленностью – национализма. Проводятся целенаправленные и долгосрочные мероприятия по разжиганию шовинистических настроений, абсолютизации и восхвалению национальных особенностей, исторических и этнических различий отдельных групп населения социалистических стран и между ними, с конечной целью разбить их интернациональное единство, противопоставить их друг другу и Советскому Союзу.

Активную подрывную деятельность против НРБ ведет Турция, которая во исполнение своей пантюркистской и шовинистической политики стремится иметь под своим влиянием и использовать в качестве "пятой колонны" болгарских турок. Ее официальные и подрывные органы проводят многочисленные активные мероприятия с тем, чтобы инспирировать организованное недовольство и сопротивление, создать нелегальные звенья и спровоцировать выставление требований о "национальной автономии", поддержать очаги постоянной напряженности путем перманентного разжигания переселенческого психоза. Для повышения эффективности подрывной деятельности в 1982 году в Турции создана "Межведомственная комиссия", которая объединяет и координирует усилия 11 различных ведомств по "защите болгарских турок". Усиливается активность зарубежных исламских центров "Мусульманские братья" и "Мировая исламская лига", пользуясь эмиссарами и арабскими студентами.

Подрывную националистическую деятельность против нашей страны, главным образом на основе т.н. "македонского вопроса", проводит и СФРЮ. Усилия югославских спецслужб, средств массовой информации и научных институтов направлены на обработку в промакедонском духе населения Пиринского края НРБ, фабрикацию клеветы, что болгарские власти якобы

проводят "геноцид" в отношении македонцев, пропагандирование югославской модели построения социализма. Проявляется настойчивое стремление к интернационализации "македонского вопроса", что в конечном счете сводится к территориальным претензиям в отношении нашей страны, связанным с попытками присвоить наше историческое прошлое и деятелей.

СДБ СФРЮ совместно с американскими спецслужбами проводит целенаправленные и согласованные попытки дискредитировать нашу страну по обвинению в соучастии и поддержке деятельности антиюгославских террористических, профашистских и националистических группировок и организаций.

Товарищи!

В целях осуществления своих военно-стратегических планов на Балканах США и НАТО стремятся расширить свои позиции и политическую активность в этом регионе, активно использовать некоторые нерешенные проблемы и исторически обусловленные социальные, экономические, национальные и этнические трудности в отношениях между балканскими государствами. Усиливается активность резидентур противника по агентурному проникновению в узловые министерства и учреждения, имеющие отношение к внешней политике, обороне, безопасности и экономическому развитию нашей страны. В лице Турции НАТО видит своего наиболее надежного союзника против южного фланга Варшавского Договора как по причине ее географического положения, так и из-за реакционной направленности режима этой страны.

Несмотря на различия с США по ряду международных проблем, положительные внутриполитические процессы и отдельные внешнеполитические шаги, которые мы поддерживаем, Греция в основном придерживается политики НАТО. Во внешне-

политической деятельности Югославии усиливается националистическая, антисоветская и антиболгарская направленность, что было подтверждено также на XII съезде СКЮ. Предоставленная США помощь для преодоления нарастающих экономических трудностей еще больше усиливает ее зависимость от западных стран.

Усиливается и активность Китая по расширению своих позиций и оказанию дестабилизирующего влияния на страны Балканского полуострова путем настойчивых попыток к установлению и углублению двусторонних связей с отдельными странами этого региона, главным образом с Югославией и Румынией. Мы располагаем данными, что между министерствами внутренних дел Китая и СФРЮ велись переговоры по расширению сотрудничества, в том числе и по обмену разведывательной информации, а также по недопущению улучшения отношений Албании с Советским Союзом. Румыния со своей стороны намеривается при предстоящих организационных и кадровых изменениях в своих органах безопасности использовать опыт спецслужб Китая.

При сложной и многообразной обстановке на Балканском полуострове НРБ успешно ведет политику добрососедства, взаимного доверия и укрепления мира в этом регионе. Конкретным выражением этого является и предложение (тов. Т. Живкова) о превращении Балкан в безядерную зону.

НРБ твердо и неуклонно выполняет свой интернациональный долг как передовой пост Варшавского Договора и плечом к плечу с остальными братскими странами выступает против военных, идеологических и других устремлений империализма и его специальных служб.

Несмотря на масштабность и остроту психологической войны и других проводимых акций, противнику не удалось

добиться желаемых результатов в отношении Народной Республики Болгарии. Внутриполитическая обстановка в нашей стране стабильная. Основная заслуга в этом принадлежит БКП. Верная принципам марксизма-ленинизма, наша партия своевременно выявляет, ставит на обсуждение и мобилизует народные массы на решение актуальных и наболевших в вопросах социально-экономической жизни страны. Болгарский народ сплочен вокруг ленинской апрельской линии ЦК БКП, с политическим и трудовым подъемом самоотверженно и творчески трудится по реализации решений XII съезда партии. В результате правильного и компетентного идеино-политического руководства и огромной организаторской деятельности БКП, созидательного труда болгарского народа, координации наших народно-хозяйственных планов с СССР и другими странами в рамках СЭВ, экономика нашей страны развивается высокими и надежными темпами.

На этой основе в стране непрерывно совершенствуются политические отношения и народная демократия, утверждаются социалистическая законность и образ жизни.

Товарищи!

В борьбе против идеологической диверсии противника и враждебных элементов в стране, в условиях сложной международной обстановки, органы госбезопасности НРБ руководствуются решениями и директивами Политбюро и ЦК БКП. На настоящем этапе отправным началом для нас являются решения XII съезда БКП, Национального совещания МВД от 1981 года и указания нашего первого партийного и государственного руководителя тов. Т. Живкова о том, что "при определенных обстоятельствах потенциальный резерв антисоциализма под активным воздействием и с помощью империалистических подрывно-диверсионных центров может возродить и формировать политические

оценки и идейные взгляды, враждебные делу социализма, может завоевать свою политическую базу и на этой основе вносить разложение. После такой эрозии общественного сознания контрреволюционные силы переходят в открытое наступление, обостряют классовую борьбу, делают попытки повернуть назад ход общественного развития".

Наши основные усилия в борьбе против идеологической диверсии направлены на выполнение главной задачи органов госбезопасности – обеспечения надежной защиты социалистического общества в НРБ, социальных групп и отдельных болгарских граждан от идеологических посягательств противника, создания условий и оказания активного содействия выполнению решений XII съезда БКП. Работа по ее реализации ведется в следующих основных направлениях:

- повышение наступательности наших действий и пренесение борьбы против идеологической диверсии на территорию и в ряды противника;
- оказание содействия внешнеполитической деятельности партии и правительства по сохранению мира и разрядке, развитию революционного процесса в капиталистических и развивающихся странах;
- оказание содействия партийным и государственным органам в деле совершенствования политической системы социалистического общества, повышения уровня науки, культуры и образования;
- своевременное и эффективное выявление и пресечение замыслов и действий враждебно-преступных элементов и тех, которые проявляются впервые, обеспечение нормальной и спокойной обстановки для выполнения задач 8-й пятилетки.

Проводится целенаправленная работа по более глубокому анализу и прогнозов развития политических событий в мире и вытекающих из них изменений в направленности, тактике и методах действия противника. Все это является надежной базой для планирования и позволяет нам вырабатывать активные контрразведывательные мероприятия. Особое внимание мы уделяем своевременному приобретению информации о военно-стратегических планах главного противника, о подготовке США и их союзников по НАТО к ракетно-ядерной войне против Советского Союза и остальных социалистических стран и прежде всего по выявлению признаков непосредственной подготовки к внезапному ядерному нападению.

Предпринимаем меры по корректировке нормативной базы – приказов, инструкций, циркуляров и других руководящих документов, регламентирующих работу по борьбе с идеологической диверсией в соответствие с изменениями, произошедшими в оперативной обстановке, и повышенными партийными требованиями. Разработана 5-летняя программа задач, вытекающих из решений XII съезда БКП, и содержащих долгосрочные комплексные меры по обеспечению безопасности болгарских граждан, временно пребывающих за границей, по борьбе против специальных органов Турции и протурецкого национализма, работе по болгарской враждебной эмиграции. Утвержден новый приказ по организации и ведению борьбы против международного терроризма. Проведена научно-практическая конференция, на которой всесторонне и глубоко обсуждены вопросы решительного улучшения и повышения эффективности работы по вербовке, воспитанию, расстановке и использованию агентурного аппарата.

Мы предъявляем повышенную требовательность и постоянно заботимся о подборе, обучении и воспитании кадров,

принимаем меры по укреплению дисциплины личного состава и строгому соблюдению социалистической законности, формированию и утверждению патриотизма, беспредельной верности к коммунистической партии, Советскому Союзу и пролетарскому интернационализму.

Особое внимание уделяем полному освоению и последовательному применению научного и классово-партийного подхода в управлеченческой и агентурно-оперативной деятельности оперсостава в работе против идеологической диверсии. Стремимся давать верную и точную партийно-политическую оценку новым моментам в проводимой противником "психологической войне". На этой основе планируем действенные мероприятия по приведению всей нашей работы в соответствии с изменениями в оперативной обстановке.

Проводим целенаправленную работу по применению верного классово-партийного критерия при оценке направленности общественной опасности враждебных и нелояльных проявлений, по разграничению закоренелых классовых преступников от заблудившихся или временно попавших под чужое влияние наших граждан. К врагам прилагаем необходимую строгость наших социалистических законов. Предпринимаем необходимые меры по всестороннему улучшению современных и качественных сигнально-информационных функций в отношении партийных и государственных органов.

В последнее время нами приняты значительные практические меры по структурному совершенствованию и укреплению участков работы по линиям террора, протурецкого национализма, религии, художественно-творческой интеллигенции, средств массовой информации и молодежи.

В соответствии с вновь утвержденной инструкцией по борьбе против терроризма проводятся мероприятия по эффективному пресечению попыток противника перенести в нашу страну волну международного терроризма, создать психоз страха, неуверенность, недовольство. Ускоренными темпами создается специализированный агентурный аппарат и резидентские группы для своевременного выявления, розыска и задержания лиц, вынашивающих террористические, опасные уголовные и другие преступные намерения и проявления. Реализуется система мероприятий по контролю и срыву стремлений враждебных эмигрантских организаций создать т.н. "опорные базы" в стране, засыпать и распространять подрывно-подстрекательские материалы, инспирировать организованное сопротивление и осуществлять диверсионно-террористическую деятельность на нашей территории и за границей.

Главным образом путем профилактики нами проводится работа по недопущению "диссидентских" проявлений, формирования "параллельных" структур и других группировок на нездоровой идеино-эстетической и враждебной основе среди интеллигенции, для пресечения попыток обиженных, неудовлетворенных и самозванных "творцов" создавать произведения с враждебным содержанием, клеветать на социалистическую действительность.

Профилактика является основным направлением нашей деятельности среди молодежи и студентов ВУЗов. В настоящее время наши усилия направлены на недопущение создания групп на нездоровой идеино-политической основе, спонтанных или организованных инцидентов, которые могли бы приобрести политическую направленность и перерасти в массовые беспорядки.

Несмотря на то, что база и влияние религии у нас ограничены, мы, учитывая возрастающую активность зарубежных

клерикальных центров, уделяем неослабевающее внимание борьбе против враждебной и нелояльной деятельности на религиозной основе. Ежегодно на границе нами конфискуются большие количества религиозной литературы, часть из которых пытаются перевезти в оборудованных в автомашинах тайниках. В 1981 году мы выявили нелегально действующую группу адвентистов-реформаторов, поддерживающую связь с центром в США и его филиалами в СФРЮ и ФРГ, в прошлом году нам удалось пресечь попытку к восстановлению функционирования иеговистской секты в стране. Особое внимание мы уделяем работе по срыву попыток зарубежных религиозных центров и реакционных духовников у нас инспирировать оппозиционные настроения, недовольство и сопротивление среди верующих.

Учитывая факт, что НРБ является туристической страной, мы проводим планомерную и целенаправленную работу по своевременному выявлению и эффективному пресечению подрывной деятельности на туристическом канале, который является серьезной базой для действия противника.

Среднегодовой поток иностранцев в НРБ составляет более 5 с половиной миллионов человек. Среди них значительно частью являются турецкие граждане, работающие на Западе, которые также создают для нас немало проблем.

По нашему предложению отменен безвизовый режим в отношении стран, которые не предоставляют таких условий болгарским гражданам, установлены маршруты движения и усилен контроль за иностранцами, в том числе и в курортных комплексах, где отдыхает также много туристов из социалистических стран. На настоящем этапе для нас особенно актуальной является мысль Ленина о том, что "Диктатура пролетариата пользовалась успехом, потому что умела сочетать принуждение

с убеждением. Диктатура пролетариата не боится принуждать и резко, решительно, беспощадно выражать государственное принуждение" (В.И.Ленин, сочинения, т.31, стр.512, русского издания). Руководствуясь этими положениями Ленина, мы применяем профилактику в сочетании со строгими социалистическими мерами в отношении неисправимых врагов.

Товарищи!

Состояние экономики нашей страны, уровень идеологии и отечественные законы исключают возможность для создания каких бы то ни было структур враждебной сущности в НРБ. Органы госбезопасности успешно выполняют задачу по ликвидации еще в зародыше всяких замыслов и попыток к проведению подрывной идеологической деятельности в стране.

Конкретной проверкой и своеобразным экзаменом на зрелость наших органов были действия, которые мы предприняли в связи с событиями в Польской Народной Республике. Выполняя указания нашего партийного и государственного руководства, мы в соответствии с нашей практикой и тактикой организации работы в сложной обстановке провели комплексные организационные и агентурно-оперативные мероприятия в нескольких основных направлениях. Была активизирована работа с агентурой, внимательно пересмотрен оперативный учет и ускорена реализация некоторых дел на объектах, способных к острому проявлению. Были приняты меры по улучшению координации и взаимодействия между отдельными подразделениями МВД, по повышению контроля и помощи руководящего состава и центральных подразделений окружным управлениям.

Проведены целенаправленные мероприятия по каналам международного обмена, по ограничению движения и контактов дипломатов из капиталистических и некоторых развивающихся

стран, предотвращению попыток враждебных эмигрантских организаций проводить подрывные акции на нашей территории и за границей. Усилена была охрана складов оружия, боеприпасов, взрывных и ядовитых веществ, повышен контроль за пишущей и множительной техникой, отдано распоряжение о более тщательных проверках на ПКПП, в таможне и почтовых службах для недопущения ввоза в страну материалов, которые могли бы использоваться для подрывной деятельности.

В результате этих действий не было допущено прорывов и попыток враждебно-преступных элементов к организованным или острым проявлениям. Несмотря на это, мы продолжали уделять большое внимание изучению настроений среди рабочих, их защите от всяких устремлений противника и в частности находящихся в производственных предприятиях лиц, враждебного контингента. Недавно по нашему предложению Указом Государственного совета НРБ были внесены коррективы и дополнения в отношении административных мер, в том числе и выдворения в определенные места проживания отдельных политически неблагонадежных элементов, уголовных рецидивистов и лиц, не занимающихся общественно-полезным трудом.

Товарищи!

Несмотря на положительные изменения в борьбе против идеологической диверсии противника, хотя и в НРБ не допущено политических и идеологических прорывов, мы ясно понимаем, что существует потенциальная опасность в этой области и, что в нашей работе по отдельным линиям и направлениям все еще имеются слабости и нерешенные вопросы. За последние несколько лет было допущено появление изолированных художественных произведений, представляющих тенденциозно, в неверном свете нашу социалистическую действительность.

Вызывают озабоченность и некоторые нездоровые процессы, имеющие место среди молодежи. Нам не удалось ограничить в достаточной степени активность отдельных протестантских пасторов. Существуют также проблемы по борьбе против протурецкого национализма. Нами все еще не использованы все возможности и резервы по улучшению взаимодействия и совместной работы с братскими органами безопасности до требований, которые предъявляют нам наши партии, наш интернациональный долг и обостренная до предела международная обстановка.

Для преодоления некоторых слабостей и нерешенных проблем сейчас во всех звеньях МВД НРБ проводится серьезная идеино-политическая и организационная работа, которая является частью нашей деятельности по выполнению партийного требования – решительно улучшить качество и результатность нашей работы.

Уважаемые товарищи!

В заключении своего доклада мне хочется поделиться с Вами нашими оценками по проведенной работе и будущим задачам, касающимся чекистского сотрудничества между нами. По нашему мнению за период после Московского совещания совместная работа органов МВД НРБ с подразделениями органов безопасности братских стран в борьбе против идеологических диверсий приобрела более целенаправленный, конкретный, деловой и творческий характер. Этому определенно способствовали проведенные двусторонние и многосторонние встречи, которые утвердились в качестве результативной формы нашего взаимодействия. Во исполнение двусторонних планов проведены эффективные агентурно-оперативные мероприятия по совместно разрабатываемым зарубежным центрам и организациям,

по конкретным делам и объектам. Увеличилось количество и качество обмениваемой оперативной и аналитической информации, возникли новые общие наводки и разработки объектов взаимной заинтересованности. В ходе совместной работы вопрос опыта и оперативное мастерство болгарских чекистов.

Позвольте мне, за все это выразить через Вас самую сердечную благодарность органам безопасности Ваших стран. Мы особенно признательны нашим старшим братьям из КГБ СССР, которые первыми сталкиваются и наиболее осязательно ощущают возрастающую активность противника, с готовностью оказываются нам необходимую помощь и поддержку, делятся с нами своим богатым опытом и знаниями. Мы благодарны и сотрудникам Представительства КГБ при МВД НРБ, которые своей ежедневной компетентной помощью активно способствуют повышению эффективности нашего сотрудничества и взаимодействия.

Что касается нашей будущей совместной работы, то некоторые наши идеи мы уже заложили в проекты совместных планов, которые предстоит подписать здесь с товарищами из Советского Союза и ГДР, другими мы поделимся на двусторонних встречах в рамках настоящего совещания, а остальные обсудим деловым порядком по конкретным поводам в последующий период.

Мне хочется обратить Ваше внимание на некоторые важные направления, которые взаимно связаны между собой, по которым, как нам представляется, следует самым решительным образом повысить нашу активность как этого требует наш интернациональный долг. К этому нас обязывают и последние действия американского империализма, и имеющиеся данные, которые определенно свидетельствуют о намерениях противника расширять, углублять и обострять кризис в международных отношениях, не гнушаясь методами, формами и средствами для реализации своих авантюристических милитаристических планов.

Мне хочется подчеркнуть необходимость в ответ на разнуданность противника, взявшего на вооружение государственный терроризм и бандитизм, развертывающего против нас тотальную психологическую и экономическую войну и непосредственную подготовку к ядерной агрессии, еще теснее сплотить наши ряды, работать еще более едино, в полном и тесном взаимодействии.

Второе направление – это необходимость всеми нашими возможностями оказать твердый наступательный отпор антисоветизму. Как было отмечено всеми выступившими товарищами, сейчас главная цель идеологической и другой подрывной деятельности противника направлена прежде всего против Советского Союза и преследует цель вбить клин между социалистическими странами. Этой цели подчинены и передачи враждебных радиостанций, и деятельность остальных реакционных буржуазных средств массовой информации, и клеветнические кампании по поводу действий контрреволюционных сил в ПНР и "случая Антонов", и последняя провокация с южнокорейским самолетом. Мы все понимаем это, но как-то увлеченные ежедневными собственными проблемами, на практике не уделяем в полной степени должного внимания бескомпромиссной, последовательной и непримиримой борьбе против различных форм и проявлений антисоветизма. Недостаточны наши участие и вклад в дело организации и проведения разоблачительных акций против реакционного курса США, стран НАТО и Китая, не соответствует требованиям и наша деятельность по нанесению опережающих ударов, предотвращению и нейтрализации враждебных кампаний против Советского Союза и проведения наших наступательных пропагандистских и других мероприятий.

Немало проблем у нас и в работе по борьбе против национализма, который тесно связан с антисоветизмом и является особенно опасным из-за широкой гаммы проявлений.

Несвоевременная и недостаточно последовательная борьба против националистических настроений и проявлений, особенно под формой антисоветизма, облегчает деятельность контрреволюционных элементов и создает проблемы в собственных странах. Это негативно отражается и на интересы, интернациональную дружбу и единство социалистического содружества в целом.

Мы считаем, что обстановка в мире обязывает всех нас в совместной работе уделять больше внимания и активнее содействовать решению как характерных для отдельных наших стран проблем в сфере национализма, так и стоящих перед нами общих задач.

Специфические условия на Балканском полуострове требуют от болгарских органов госбезопасности вести активную борьбу против прутурецкого и македонского национализма. Если взглянуть формально, то это "чисто болгарские" проблемы. Однако, имея в виду, что подрывная деятельность Турции и Югославии против НРБ направляется и поддерживается США и при определенных ситуациях может перерости в явления, которые могут ослабить позиции социалистического содружества, то эти проблемы уже выйдут за болгарские национальные рамки и они должны стать общими для всех братских стран. Подобные "специфические проблемы" в большей или меньшей степени, видимо, существуют и в остальных братских странах.

Работу Мадридской встречи империалистические государства тянули в течение целых трех лет, чтобы включить в раздел Заключительного документа некоторые удобные для них положения, которые позволяют использовать их для дальнейшего вмешательства в наши внутренние дела. В этом направлении нам также следует ожидать усиления подрывной деятельности противника.

В этой связи, опираясь на наши социалистические законы, мы уже вырабатываем меры по пресечению подрывной деятельности на этой основе. Полезно было бы уточнить некоторые общие критерии.

Товарищи!

Требование о более монолитной сплоченности и полном взаимодействии наших партий и государств на данном этапе, которое полностью касается и наших органов, ясно, точно и категорически сформулировал тов. Андропов в своей речи на июньском Пленуме ЦК КПСС: "Сотрудничество между социалистическими странами станет все более тесным. Оно, конечно, и впредь будет развиваться с учетом особенностей положения, а также специфических интересов отдельных государств. Вместе с тем совместно определяемый общий курс будет все более прочным сплавом мнений и позиций братских стран".

Позвольте мне в заключении, уважаемые товарищи, заверить Вас, что органы безопасности НРБ, как и до настоящего времени, будут идти плечом к плечу в общем строю борьбы против империализма за полную победу коммунистического идеала, а также высказать нашу убежденность, что Софийское совещание будет способствовать дальнейшему углублению и расширению нашего боевого братского сотрудничества.

Пусть оно будет нашим чекистским ответом безумным планам американских империалистов, их союзников по НАТО и их спецслужб и идеологических подрывных центров.

Благодарю за внимание.